

CSIKI LAPOK

POLITIKAI HETILAP

ÉS CSIKVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Györgyjakab M. utóda könyvkereskedése, hová a lapszemléi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések s előfizetési díjak is küldendők.	Megjelenik a lap Minden Szerdán. Kéziratok nem adnak vissza.	FELELŐS SZERKESZTŐ Dr. FEJÉR ANTAL, GYVÉD.	Nyitótéri cikkek soronként 40 filléért közöltetnek. Egyes lap ára 20 fillér.	Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak
--	---	---	--	---

Felhívás előfizetésre.

A beállott új évnegyedben tisztelettel kérjük vármegyénk és a csikvármegyei ügyek iránt érdeklődőket, hogy lapunkra minél számosabban előfizetnek s így anyagi támogatásukkal lehetővé tenni sziveskedjenek azt, hogy a közérdeket minél nagyobb mértékben szolgálhassuk.

Előfizetési árunk lapunk nagyobb alakja daczára is maradtak a régié, azaz:

Egész évre 8 korona (4 fjt).
Félévre 4 korona (2 fjt).
Negyedévre 2 korona (1 fjt).
Külföldre 12 korona (6 fjt).

Ugyanezen alkalommal tisztelettel felkérjük azokat, kik az előfizetési díjakkal hátrálékban vannak, hogy a hátrálékos összegeket kiadóhivatalunkhoz (Györgyjakab Márton utóda könyvkereskedése) beküldeni sziveskedjenek.

A „CSIKI LAPOK”
szerkesztősége és kiadóhivatala.

A szegényügy országos rendezése.

Alig van állam, melyben a szegények támogatására nagyobb szükség volna, mint nálunk, és mégis daczára a társadalom áldozatkészségének, a szegényügy nálunk a legrendezetlenebb állapotban van.

Alkalmunk volt a francia világkiállítás alatt a párisi osztrák-magyar követség egyik tagjával hosszasan értekezni az ügyről s meggyőződhetünk, hogy kevés helyütt adnak a jómóduak annyit a szegények segélyezésére, mint hazánkban, mégis oly rendszertelenül osztatnak szét az adományok, hogy a valóban érdemesek csak elvétve jutnak hozzájuk.

Sok társadalmi kérdésünk közt a szegényügy rendezéséhez kellene első sorban fogni. Több hasznos utmutatást kaptunk erre nézve az illető követségi magas tisztviselőtől, melyek azonban oly annyira a részletekbe hatolnak, hogy nem tartjuk helyén valónak azokat rövid újságezikk keretében felvenni.

Am az ez ügyben nemrég kibocsátott felhívás nagyrészt fedezi a Párisban hallott elveket, mely ott igen hasznosnak és célravezetőnek bizonyultak.

Igaz, hogy az állam is foglalkozik a szegényügy kérdésével és nem is akarunk e részben sem elébe vágni az intézkedésnek, sem tanácsot adni, hanem egy módját akarjuk csak jelezni annak, miként lehetne gyorsabban társadalmilag is, és csak az állam eskély támogatásával a kérdést megoldani. A szegényügyben két főcsoporttal van dolgunk, az első a koldulás megszüntetése mellett a szegények közvetlen segélyezése és a második a közjótékonyági intézetek egységes központi kezelése, karöltve az állam és a társadalom közreműködésével.

A mindennapi tapasztalás mutatja, hogy a legsürgősebb és első a mindennapi kenyeret nélkülöző szegények ügyének a rendezése. A koldus-ügyet a társadalom és az erkölcs érdekében gyorsan, gyökeresen és igazságosan kellene rendezni.

Ki ne ballotta volna még, hogy a koldulás mestersége is az ügyesebbnek, az élelmesebbnek és merészebbnek többet hoz, mint a félrevonuló szerény koldusnak? Tudjuk, hogy olyanok is részesülnek segélyben, kik nem szorulnak rá és inkább munkakerülésből koldulnak, de éhséggel küzdenek azok, kik szégyenlik a koldulást, vagy nem

értenek hozzá; sok tekintetben az utcai koldulás, de az utcai adakozás is sportszerűen üzetik. Minő ferde kinövés a jótékonyág gyakorlásának az, mely minden ellenőrzés nélkül lévén, lehetségessé teszi egyesek éhen halása mellett egyes koldusok meggazdagodását is, míg a szegény falu koldusa rongyokban jár és eldobott dinnyehéjjakkal táplakozik, addig a gazdagok templománál álló koldus felesleggel is rendelkezik.

Vegye kezébe országsszerte a szegények ezreinek ügyét a társadalom felső tizezre és gyűjtse, kezelje a milliónyi nép fillérjeit. Tudjuk meg, kik a szegények és mire van szükségük, mivel és mi módon segíthetünk, ez a legelső társadalmi kötelessége embernek embertársra iránt, hogy senkise legyen kénytelen koldulni, ha szegény is, mert szegénység és koldulás közt is van különbség és a koldulás is éppen olyan megbélyegző a társadalmra nézve, mint a milyen szegénye volt az ókorok a rabslolgatartás.

Egyedül igazságos és célravezető megoldása e kérdésnek az lenne, ha az országban központi pénzügyintézet létesítenék, mely az összes szegényeknek szánt pénzt épp oly rendszeresen, pontosan és lelkiismeretesen kezelné, mint kezelik a bankok a részvényeket, betéteket és zálogleveleket. De ez a társadalom által létesített bank ne kezelje csak az összegyűlt alamizsnákat és befolyt nagyobb pénzösszegeket, hanem vegye gondozásba és kezelésbe az összes közjótékonyozó intézeteket és egyleteket is, melyek eddig az országban szétforgácsolva, tulságos nagy apparátusokkal és költséggel kezeltek és a vagyonnak egy részét tulajdonképpeni rendeltetésétől elvonják, nem is említve, hogy szomorú példák vannak

e téren a pazarlás, hűtlen kezelés és sikkasztások krónikájában is. Szigorú ellenőrzés mellett gyümölcsöztesse a bank a szegények vagyonát s a lehetőség határai között, vásároljon telepeket, létesítsen menhelyeket, kórházakat, gondoskodjék szegény gyermekek ingyen tanításáról és neveléséről stb.

Czélutatos rendszerbe öntve csakhamar megszűnnék a jelenlegi kapkodás és az inkább igazságtalan, mint jótékony kezelés helyébe az igazi emberszeretet egészséges lüktetése fog lépni és a segély mint gyógyító ir oda fog jutni, hol a kifáradt életét megmenteni, serkenteni, jó utra terelni kell.

Ha ezt elérjük, még mindig lesznek megelégedett és elégtelen, boldog és boldogtalan emberek, mert ez az emberi végzet öröksége, de tettünk legalább annyit embertársaink érdekében, hogy nyújtottunk nekik, amivel minden állat bir, melynek a természet ruhát, hajlékot és táplálékot adott és melynek sebeit is a jótékony természet ingyen gyógyítja.

— A csikszereidai uri kaszinó közgyűlése. A csikszereidai uri kaszinó f. hó 13-án tartotta meg Becze Antal alispán előnöke alatt évi rendes közgyűlést. Az előterjesztett múlt évi számadás adatai szerint nevezett kaszinó szép vagyoni eredményt mutatott fel, a menyinyben eltekintve attól, hogy egy szép teke pályát rendezett be s hogy egy drága biliárd asztalt szerzett be s ennek árát a múlt évben teljesen le is fizette, a pénztári készlete a tartalék alappal együtt majnem meghaladja az 1000 koronát. Ezen örövendetes jelenség a kaszinó élén álló férfiak fáradhatatlan és roppant lelkiismeretes munkásságának az eredménye. A számadások a az évi költségvetés előterjesztése után általános tisztajítás lévén, a kaszinó vezetősége szavazat lapot után 3 évi időtartamra a következő képpen alakított meg: Becze Antal elnök, Páris Frigyes alelnök, Ifj. Molnár József alelnök. T. Nagy Imre jegyző, Bitai Béla pénztárnok, Kovács Antal ház.

A „CSIKI LAPOK” TARGÁJA.

Hyebourg peerje.

— Madden

Limerich Írország egyik legfestőbb vidéken fekszik. A Jam Doc és a Lough Neagh meredek sziklái elbűvölik a szemlélőt. Hideg borzongás fut végig az ember testén, a mint megpillantja az ősi régi möhlepő kastélyokat, melyek e két sziklatömeg gerinczéből magaslanak ki.

Kis telepítvényhez vezetjük el az olvasót, mely Limerichtől keletre a Jam Doc egyik legmeredekebb sziklacsúcsán fekszik.

E telepítvény neve: Hyebourg, mely elnevezés eredetét a sziklacsúcson fekvő kolostor sziklatömeg tulajdonosától nyerte.

Figyeljük meg egy kissé e pompás alkotmányt. A kastély négy oldalán a szélrózsa irányában égbe nyúló bástyák emelkednek föl felé; a főkapu felett pedig a Hye-k aranyozott czimere messze tűndöklök.

Történetünk idejében a várkastély jobb felőli bástyáján fekete gyászlobogó leng, s a főkapu fölötti czimer gyászfátyollal van beborítva. A kastély ablakain keresztül homályos fény veti sugarait a Jam Doc csupasz sziklaira. A kápolna harangja halkán megkondul... s a kastély folyosóján a lakajok imára kulesolják kezeiket.

A „Hyebourg” belső termében a mécs homályos világánál ágyban fekvő ősz aggastyánt látunk, ki fölé nyulánk termétől szép barna ifjú hajjal. A haldokló aggastyán Hye Pál lovag, Hyebourg grófja, a parlament örökös peerje, s mellette egyetlen fia: György gróf. Az ir főúr magához vonja fia kezét, s halk remegő hangon szólan kezd:

„Egy titkot akarok elmondani neked fia... egy titkot, mely buzsonót év óta nyomja lelkemet;... megfogadtam ugyan, hogy elviszem magammal a sirba, de nem bírok addig megvárni az élettől míg azt fel nem fedem előtled...”

Watterfordtól négy órányi távolságban a Berni patakoska mentén alig száz emberből álló csapat állott szemben az angolok kétezer főnyi hadával...

Tudod fiam a jelszó akkor „ir szabadság” volt, s mi mindnyájan megakartunk halni — a hazáért...

A kis csapat Watter ezredének volt a maradványa, s én ezen ezredben mint hadnagy szolgáltam.

Elmondjam-e, mi volt az összecsapás eredménye?

.....Az ir hazafiak mind meghaltak a hazáért, csak én maradtam életben...

Sulyosan megszebezve, ájult állapotban vittek egy deszka bódéba, hol huzamosabb ideig mit sem tudtam magamról... Nagy későre felnyitottam szemem, s im egy remek szép fiatal nőt láttam magam előtt, ki fölém hajolva jeges ruhát rakott homlokomra...

Kórházban voltam... leggyűlöltebb ellenségem kórházában... megakartak gyógyítani, hogy aztán főbe löjjenek...

A gondos ápolás következtében feijepültem, s gyakran sétalgtattam a Dorg partján szép ápolónőm karján... Nem himezem-hámozom a dolgot, nyíltan bevallom, hogy egy szép verőfényes tavaszi reggel szerelmet vallottunk egymásnak... s titokban elszöktünk Watterfordba...

A hyebourgi várban ezalatt nóm, a kit megmenekülésemről értesítettem — türelmetlenül várta megérkezésemet...

Szép kedveemnek a Lough-Neagh tündérszép vidékén villát vettem, mely Hyebourgól

alig egy órányira fekvött, s a csekély távolság miatt gyakran fel is kerestem...

.....Ugyan ezen időben nómól kis fucsám született... eleven, szép gyermek volt...

Épen keresztelőjét ültük szűk családi körben, midőn a lough-neaghi villából futár érkezett, s könnyes szemekkel adta tudtomra, hogy unője betegágyban meghalt.

Elképzelheted mily rettentő hatással volt reám e szomorú hír... E pillanattól kezdve családommal nem törődtem... Folyton előttem lebegett az a szerencsétlen kis árva fucska ott a lough-neaghi villában... Vajjon gondozza-e valaki?

December volt. Nóm a Jam Docon sétált. Véletlenül egy jegcsucsban elsikamlott, s tiz méternyi mélységben levő hóhalmaúra zuhant... Veszedelemes sérülést ugyan nem szenvedett, de önkívüli állapotba jutott...

Egy gondolat villant át agyamon... Hü szolgám segítségével egy éjszaka kis fiamat titokban fölcseréltem a lough-neaghi villában levő árva gyermekkel...

Nóm jobban lett... Ugy remegtem, mint egy kis gyermek, midőn karjaiba vette azt a fucsát... Ah, mily szabadon lélekzeltem föl... nóm a cserét nem vette észre...

Fiam még csak egy pár szót, — suttogta az aggastyán remegő hangon.

.....A kicserélt fucska megnőtt... Hye család disze, büszkesége lett..., dédelgették, kedvében jártak szülői...

A másik, s e szónál a főur hangja kissé remegett — az a lough-neaghi villából úgy eltűnt, hogy hova azt nem tudom, kutattam, kerestem de mind hiába...

Eróm lankad... csak arra kérlek, keress föl azt a szerencsétlen eltűnt fut, s ha nyomorban találod, adj neki egy pár fillért...

oly nyugodtan veszek búcsút az élettől, ha te ezt megígéred.”

Az ifju e szavakra megragadta Hye Pál reszkető kezét, azt csókolta szüntelenül... s könnyeseppjei sürün bullottak az aggastyán — merev... hideg arczárára...

Bellast egyik melléktücskáján a házfalak mögött görnyedt alakot látunk továbbadni. Arczán visszatücskölődik a nyomor, a kétségbeesés... ruhája szennyes, s közönséges munkás zubbony, fedi vállait. Meg-meg áll, mintba lélekzetet akarva venni, s fájdalmasan tekint a bellfasti dóm keresztjére... majd letérdel, a lakatlan puszta utcájában imádkozni kezd...

E pillanatban a Pavalk-utca sarkán karcsu termétű gyári munkás alakja tűnik föl, ki meglátván az utca érdes kövezetén tédreplő ifjút, feléje sietett, s karjával támogatva nagy fáradtság után egy a By város részben fekvő alacsony rozoga házikóba vonzolta el...

A kis házikóban jó emberek laktak. Az öreg „Mari néni” azonnal gondozása alá vette a szerencsétlen ifjút... Jack pedig — így hivták a fiatal gyári munkást — kis történetekkel mulattatta a beteget.

A többek között elmesélte, hogy ő még kis gyermek korában elvesztette szülőit... „Mari néni”-je nevelte föl, kinek a neaghi lelkész adta át gondozás végett...

A beteg ifju sáppadt arczát halvány rózsapír futotta végig... megszorította a fiatal gyári munkás kéréses kezét, hosszasan nézett annak szép tündöklő szemébe... s örömkönnyei sürün kezdték hullani...

Az egyszerű, de nemes lelkű gyári munkás a lough-neaghi villából eltűnt árva gyermek volt, s a beteg Hye Pál gróf kicserélt fia, ki atyja halála után bejárta Írország, majd Skótzországba ment, hogy felkeresse azon szerencsétlen ifjút, kinek nevét bitorolta...

nagy, Dr. Fejér Antal ügyész. Választmányi tagok: Nagy Sándor, Kóváry László, Dr. Perjessy Mihály, Bólyhy Endre, Baksti Gáspár, Mihály Ferencz, Pap Domokos, Kovács Lajos. Ezután elhatározta, hogy még e hó folyamán egy kaszinó estély rendezésére s ennek fogantatására a választmány és tisztikarra bízott.

— Páris Frigyes kormánybiztos. Ritka esemény foglalkoztatja most Csikszereida társadalmát. Ugyanis a m. kormány Páris Frigyes csikszereida kir. ügyész, a kiváló jogászt, társadalmunk közkedveltségű, nagy műveltségű egyéniséget a már korábban megindított ruthén akció vezetésére, továbbfejlesztésére Egán Ede kormánybiztos mellé Ung-, Bereg-, Máramaros- és Zemplén vármegyék területére helyettes kormánybiztosul nevezte ki. A mennyire igaz örömmel, őszinte lelkesedéssel tölt el mindnyájunkat ezen jól megérdemelt kitüntetés, másfelől ép oly fájdalmasan érint, hisz társadalmunk egyik kiváló alakját, büszkeségét veszíti benne. Ő nem csak mint ügyész, mely hivatását oly magas tudással, annyi szakismerettel töltötte be mindig, hanem mint kiváló társadalmi, finom lelkű egyén méltán vonta magára társadalmunk minden egyes tagjának nagybecsülését, igaz szeretetét. De eltávozását fölött érzett fájdalmunk nemcsak a miénk csikszereidaiaké, osztja ezt egész Csikvármegyére. Hisz' ő volt az, ki szabad idejében nagy közgazdasági ismeretét a csiki nép zilált anyagi viszonyainak javítására, pangó iparának fellendítésére nemes lelke fáradhatlanságával, jóakarata tanácsaival mindig érvényesítette. Mindig csak a közér, a közjóért l-kesedett. Ő most elment. Hiányát érezni fogjuk, de megnyugtató, vigasztal az a tudat, az a gondolat, hogy magas állásában, széles körű munkássága közepett emlékei között egy kis helyet nekünk is ad. A kormánybiztoság Beregszászban fog székelni.

— A képviselőház ülése. Folyó 15-én vége szakadt a képviselőház csaknem négy hétig tartó karácsonyi szünetjének. Azon napon déli előtt 10 órakor ülése tartották, melyen a képviselő urak igen nagy számban jelentek meg s melyen megállapították a Ház legközelebbi munka rendjét.

— A közigazgatás egyszerűsítése. Hir szerint a közigazgatási törvényjavaslatot még ebben az ülés szakban a képviselőház elé terjesztik. A javaslat egyik pontja a pénzkezelés akarja megkönnyíteni. A terv az, hogy a pénzkezelés egyszerűsítése céljából a vármegyei pénztárak részére a posta takarékpénztáraknál rendes csekk-számla nyitassék és a községek és füzolgyabíroságok a központba küldendő pénzösszegeket csekk-befizetési lapok útján utalják át a vármegyei pénztár számlájára. A reform azonban nem szorítkoznék csupán a vármegyei pénztár és a községek közötti pénzforgalomra. Később a természetes fejlődés magával fogja hozni, hogy a központi hatóságok, adóhivatalok s még a minisztériumok is belépnek a postatakarék-pénztár csekk-forgalmába és ilyen módon a most sok munkával járó és bonyolított pénzkezelést egyszerűsítik és új alapokra fektetik.

Csak egy levélkét hagyott hátra, a melyben felhatalmazta nagybátyját Jenő gróft, hogy Hyebourgot „Hye György megérkezéig vegye birtokába”.....

Tíz éven keresztül nyomorgott pénz és ruha nélkül, bolyongott egyik városból a másikba. Nagy későre Bellfastba érkezett, a hol munkásnak állott be. Dolgozott egyik reggeltől másnap reggelig.... Már-már minden reményről lemondott.... az éhségtől gyötört ifjú ereje ellankadt.... midőn egy nemes lelkű, egyszerű gyári munkás — Hye Pál gróf törvényes fia, kit ő oly régóta keresett — megmentette az életet....

Hyebourg kápolnájában megkondultak a barangok.... A Jam Doc lejtős útján szép csöndben balad egy gyászmenet.... Az egyszerű koporsó felkötése öltözött fiatal férfi követi, karján sűrűn befátyolozott nő vezetve.... Egyszerre a barangok kongása megszűnik, s a menet frissen hantolt sírgödör előtt áll meg.... Csak annak a gyászos nőnek hangos zokogása zavarta meg egy kissé a siri, néma csendet....

Miután a neaghi lelkész a szertartást elvégezte, nemsokára hallatszott Bron mester rideg komoly hangja: „Requiescat in pace”.

Késő este van.... Hyebourg temetőjében frissen hantolt sír előtt egy ifjú látunk térdelni, kibén Jackot, azt a nemesszívű gyári munkást ismerjük föl.... mereven nézi a kis kőkereszt aranyozott betűit, mely a holdvilág homályos fényénél tisztán kiolvasható. A kis kőkeresztre e három szócseka van bevésve:

György
isten retel

Az ifju mind ott térdel az egyszerű kereszt előtt, midőn egyszerre ismert hang riasztja föl merengéséből: „Gróf ur, késő van.” szép csöndesen fölkel a nedves földről s lassu lépésekkel indul a kastély felé....

Hankó Elemér.

A megyei közigazgatási bizottság üléséről.

Csikszereida január 14.

Az új évi előhavi rendes gyűlést a közigazgatási bizottság ma tartotta meg. Az ülésen — melyen 5 tag kivételével a többi jelen volt — Mikó Bálint főispán ur elnököl, ki a gyűlés tagjait az új év alkalmából üdvözlendő, röviden az ülést megnyitotta, s miután felolvastatt a törvényhatósági bizottság azon határozata, hogy az év végén bulépett Lázár Domokos, Lázár Menyhért, Nagy Sándor, Nagy József ismételtén, Bartha Ignác helyébe pedig Pál Gábor megválasztott, a közigazgatási bizottság a folyó évre megalakulnak nyilatkoztatott; minél fogva a folyó év tartamára a közigazgatási bizottság kebeléből a következő albizottságok küldettek ki:

a) A fegyelmi választmányba főispán ur elnöklete alatt: Szabó Géza, Pap Domokos, dr. Fejér Antal és Nagy Sándor rendes, Nagy József és Molnár Lajos pöttagokul.

b) A gyámügyi felelőviteli albizottságba szintén főispán ur elnöklete alatt: az alispán, főjegyző, árvaszéki elnök és és tisztügyész hivatalbéli tagok mellé: Nagy József, dr. Csiky József rendes, Rancz János pöttagnak; főispán ur által pedig kinevezettek: ifj. Molnár József, dr. Fejér Antal rendes, Lázár Domokos pöttagnak.

c) A börtön vizsgálati bizottságba főispán ur, vagy helyettese elnökletével: Becze Antal, Mihály Ferencz, Lázár Menyhért és Nagy József. E bizottságnak hivatalbéli tagjai: Dr. Veress Sándor főorvos, Dr. Dobribán Antal és Dr. Bardocz Gyula járásvorok.

d) Az erdei kihágási II-odfokú bíróságba főispán ur elnöklete alatt: Dr. Fejér Antal, Nagy Sándor, Nagy József, ifj. Molnár József rendes, Lázár Menyhért, Nagy Imre, Pál Gábor és dr. Csiky József pöttagnak.

e) A pót- és utadó elleni felszólamlási köldöttség tagjait főispán ur, vagy helyettese elnöklete alatt Molnár Lajos, dr. Docskor Béla, Bólyhy Endre, és dr. Fejér Antal.

f) A tanítók és tanítónők nyugdíjba lépésének szükségességét és jogausultságát megállapító bizottság tagjait a kir. tanfelügyelő elnöklete alatt: Mihály Ferencz és dr. Fejér Antal; a megyei főorvos pedig hivatalból tagja a bizottságnak.

g) A közigazgatási erdőrendészeti bizottság tagjait a azok között elnökül és elnök helyettesül megválasztottak és pedig: Elnöknek 7 szavazattal Mihály Ferencz, elnök helyettesnek 7 szavazattal Nagy Imre, rendes tagnak 8 szavazattal Nagy Sándor, továbbá Kóváry László kir erdőtanácsos szakértő kültagnak.

h) A javítóintézetbe küldendő és feltétele sen szabadságolandó fegyencnek ügyeinek elbírálására hivatott bizottság kiküldettek: Becze Antal és Nagy Sándor.

i) A mezőgazdasági munkások és munkások közötti jogviszonyból származó ügyek másodfoku elbírálására hivatott albizottság tagjait megválasztottak: Nagy Sándor, dr. Fejér Antal, ifj. Molnár József és Nagy József rendes, Nagy Imre, dr. Csiky József, Lázár Menyhért, és Pál Gábor pöttagnak.

Ezek után az egyes szakelődök olvasták fel szokásos havi jelentéseiket.

Az alispáni jelentéséből, mely az ügymenet mikénti állását sorolta fel, kiemelendőnek tartjuk azt a részt, mely arról szól, hogy jövőben az elsőfoku hatóságoktól a havi ügyforgalmi jelentés bekérését mellőzi s azzal csak évnegyedenként szorítkozik, minthogy maga a belügyi kormány is minden irányban a lehető egyszerűsítést tüzte ki feladatul a közigazgatás minden ágában.

A megyei főorvos jelentése sajnálattal konstatálta, hogy egészségügyi viszonyaink a múlt hóban nagyon kedvezőtlenek voltak, mennyiben a kanyaró Szárhegyen, Szenttamáson, Jenőfalván, Karczfalván, Dánfalván és Madfalván járványszerűleg uralkodott, s a többi helyen fertőző betegségek közül is szorványosan roncsolótorklob, vörheny, hási hagymás és bárányhimlő elég nagy számban fordultak elő.

A tanfelügyelő jelentéséből megtudtuk, hogy a tanulóknak politikai tartalmu röpiratokkal való ellátásával gyanúsított a általa feleletre vont al csiki tanítók megbotránkosással utasították vissza azon vádat, mintha, ők a tanulókat a tanítás ideje alatt kortes nótákra tanítanák. Tudomásuk ugyan van róla, hogy a legutóbbi néppárti gyűlésen tanköteles korban álló gyermekek is énekeltek kortes dalokat, de ezeket a tanulókat a szülői háznál tanultatták és semmi esetre az iskolában.

A folyó ügyek közel a következőket tartották fölemlítésre méltóknak.

Gyergyó Remete község ujabbán is egy posta hivatal felállításáról folyamodván, a bizottság ismételve hivatkozva a korábbi határozatában felsorolt azon akadályra, hogy a Ditró-Remete közötti vicinálit azon lévő híd jelenlegi állapota a minden időbeni posta közlekedésre, nem alkalmas, a kérését újból visszautasítá.

A kászoni községeknek azon kérését, hogy a kászoni altisi postahivatal mellett távirada állomás szerveztessék, a bizottság pártolni és megkereskedelmi miniszter urat egy felirathat megkérni határozta, hogy a kért távirada állomás kászoni felállításának, mivel a nagy népesség és a kászoniakabfalvi fűrdő érdekei mellett a községekben nagy számmal tartozkodó üslet-embegek és azon vidéknek több rendbeli kedvező

forgalmát biztosítani less hivatva egy távirada állomás. Konos István tudnái plebános mint is kolaszéki elnök ellen panasz tetetvén, hogy az új tudnái államilag segélyezett iskolában néppárti gyűlést tartott, mi a nép komolyabb részénél nagy vissza tetészet assült, a bizottság a följelentést ki vizsgálás végett az alsóki járás főszolgabírójának adta ki.

Az állami anyakönyvi felügyelő javaslatára folytán a gyimesközploki anyakönyvi kerületbe a felsőlukon távol lakó Péli Lajos anyakönyvvizsgáló helyettes felmentésével hason minőségben Éltea Mózes jegyzői gyakornok hozott a kormány-nál kinevezés végett javaslatba.

Kovács Ignác verebesi tanító bészére a közös és iskolaszék által kiállított díjlevel el-fogadtattott.

Ezek s más kisebb jelentőségű ügyek letárgyalása után a gyűlés végetért.

Altiszti-bál.

Igazán esemény számba ment a városunkban állomásozó m. kir. honvédség és csendőrség altiszti kara által folyó évi január hó 12-én a „Csillag” vendéglő nagytermében rendezett „Altiszti-bál”, melyhez a zenét a cs. és kir. 50-ik gyalogezred zenekara szolgáltatta.

A bálanyak: Pauszné Mikó Ilona, Kornhaber Adolfné, Almássy Zsigmondné, ifj. Lázár Dénesné, öngyűsgaiknak köztisztviselőben és közszerzetben álló személyisége, a körül tekintő figyelmes és tapintatos rendezőség, melynek élén mint elnök Kornhaber Adolf, őrnagy, mint alelnökök: Demény Béla, Deák Árpád századosok és Almássy Zsigmond főhadnagy állottak s melynek sorában ott láttuk Lázár Dénes főhadnagyot, Crenián Aurél és Haslinger Miklós hadnagyokat, Székely Sándor, Abraham Márton törzserő-mestereket, Zsigmond Ferencz, David Gyula, Csizsér Károly, Schatz Gusztáv őrmestereket, Botschner János, Orbán Elek, Szentgyörgyi Miklós, Orbán János, őrs-illetéleg szakaszvezetőket, Biró Bénes, Zsigmond András, Imecs Márton, Szakács József csendőrböket, Kálly András tizedest s végül a nálunk teljesen újdonság kép tekinthető bál, mint első ilyen mulatság olyan nagyszámu és olyan díszes közönséget gyűjtöttek egybe, a melynek évek hosszu sora óta nem fogadott magába a „Csillag” vendéglő nagy terme, de nemcsak nagy terme, hanem mulók helyiségei és vendégszobái is melyek mind, de mind szulofásig meg voltak telve közönséggel.

És aztán milyen közönség? Magas rangu hivatalnokok, honorációrok, katonatisztek, polgárok, csendőrböket és katonák és a mi első és fő a szép asszonyoknak és szobnőböl szép leányoknak akkora tömeg, a mekkorát itt Csikszereidában aligha volt alkalmunk látni. És mindezek a legszebb és legjobb egyetértésben megférnek egymás mellett, az örömtől sugárzó arcok, a szemekből előtörő jókedv, a háziasság, fesztelenség, szép harmóniába öszszolvadva olyan bésztet varázsolnak szemcink elé, melyet alig tudunk betelni és a melyben gyönyörködni szeretnénk volna végtelenségig.

A szép közönséghez igazán méltó volt a keret is, azaz a „Csillag” vendéglő nagy terme, mely soha ilyen gazdagon, tulzás nélkül mondva, ilyen pazarul nem volt felidiszítve, a gyilkos fegyverok, a vérontásra hivatott kardok és szuronyok, az életet kioltó töltények talán soha békésebb célra felhasználva nem voltak. Még talán a haagai békekongresszus tagjai is gyönyörködhettek volna bennük, a mint izlésesen öszszekombinált és öszszállított figurák, diszitmények, cimerek és tánczrend alakjában a fentebb felsorolt gyilkoló szerek a terem falait éktették. Csillagot és ragyogott minden és a sok fényt kellelmesen enyhítette a lenyögök szemet pihentető sötét zöldje, melyek szintén gazdagon borították a falakat. Ugy a nagyszíri díszítés, mint a terem elegáns beburkolása tanúságot tetek egyfelől a derék rendezőség kiváló jó izléséről, egyben bizonyították azon fáradhatlanságot és nagy szorgalmat, melyet feladatuknak ilyen irányban való megoldására is ráfordítottak.

A díszítés érdeme Szentgyörgyi Miklós puska-művesé, ki izléssel párosult szakértelemmel tervezte és vezette a díszítés munkálatait.

Ilyen mulatni kész közönséggel, ilyen ékesen berendezett teremben természetes, hogy maga a bál is az 50-dik sorgyolozred zenéje mellett elérte mindazon sikert a mit ilyen téren elérni lehet. Ebben különösen nagy része van a derék elnököknek, kik Kornhaber őrnaggyal együtt, mint házi gazdák folytón részen állottak és arra törekedtek, hogy minden igény ki legyen elégítve s a öszszes jelenlevők a lehető legjobb találgat magukat és a lehető legjobban mulassanak. A táncban is ők voltak a vezetők, fiatalos hévvel letették a kortáncokat, méltósággal járták a négyeseket és kitörő jókedvvel ropáltak a csárdást. Ez a jó példa aztán átszármaszott az egész társaságra, a jelenlevők, mintha minden but, bajt, gondot honteledeket volna, teljes szívvel és lélekkel ádaták magukat a mulatozásnak, a tánczredv folytón növekedett, lankadás nélkül, fesztelenséggel tartott a reggeli órákig. A katonaszereszek a folytonos és nagy munkában egészen kifáradtak a midőn helyüket a podiumon a hajnali órákban a helybeli első zenekar elfoglalta, a tánczredvelő fiataloson a fáradságnak még csak nyoma sem látszott a midőn a hajnal rózsás fénye a lámpák, csillárók és gyertyák fényét elhalványította, olyan élénk és éber társaságra hivatott sugartat mely képes lett volna még egy hosszú bál éj fáradsámaival is megküzdani.

A négyeseket két nagy kolonban 100 párnál jóval többben lejtették, a tur táncokban és csárdásokban a párokat a legnagyobb figyelemmel sem lehetett megszámlálni s ezek nagyszámáról csak az nyujt némi tájékozást hogy a mi közönségünk számára a „Csillag” vendéglőnek elég térs nagy terme ez alkalommal egészen szűknek bizonyult.

A rendezőség figyelmét és előkészítőségét bizonyítja az azon körülmény is, hogy a bálanyak szép csokrokkal, a megjelent hölgyeket pedig izléses és díszes tánczredvekkel lepte meg.

Szűnőra alatt az egész társaság asztalokhoz telepedett le, azonban hogy ezt megtehessek a nagy termet kellett asztalokká berendezni, mert a szűk mellék helyiségek az egész mulatság alatt szulofásig telve voltak. A míg az asztalokat behordták, az alatt a mellék helyiségben szorongó közönség, ha nem is a megfagyás, de mindenesetre a kihülés vezedelmének volt kitéve, ezt azonban csak azért emlíjtük fel, mivel már itt nálunk is eljött az ideje annak, hogy ilyen nagyböl szabásún bálók rendezésére alkalmas helyiségekről legyen gondoskodva.

A terített asztalok mellett épen olyan kiváló jókedv volt észlelhető, mint a táncmulatság alatt, a mit aztán az sem volt képes még csak részben is csökkenteni, hogy a kiszolgálás talán épen a nagy

tumultus miatt nem felelt meg minden tekintetben a kívánalmaknak. Ezt azonban pótolták a katonai zenekar által előadott élvezetes darabok, melyek nagy mértékben alkalmasok voltak a hangulat emelésére.

A minden tekintetben fényes és sikerült mulatságról nagy köszönettel tartozunk a m. kir. honvédség és csendőrség vezető főhadnyak és a derék altiszteknek a tudósításukat azon olajással zárjuk, hogy ha már többet nem lehet, minden évben legalább egy ilyen mulatságot rendezzenek!

KÜLÖNFÉLÉK.

— Kinevezés. Ő felsége a király Pál Venczel győ-szentmiklósi járásbírosági albirót sz ottani kir. járásbírosághoz járásbíróvá nevezte ki.

— Esküvők. M eskő Kálmán csikmadéfalvi jó nevű kereskedő folyó évi február hó 2-án vezeti oltárhoz a csikgyimesi róm. kath. templomban Zakariás Róza kisasszonyt özv. Zakariás Zakiné kedves leányát. A nőt a Vilmos folyó évi február hó 17-én tartja esküvőjét a tudnái fűrdőn Száva Mária Mária kisasszonnyal özv. Száva Gergelyné leányával.

— Az altiszti bál rendezése e helyen megköszönetet mond a város és környék közönségének, kik megjelenésükkel emeltek az estély fényét, és biztosították sikerét.

— Új körorvos. A tölgyesi közegészségügyi körben orvosá dr. Adam Endrét választották meg.

— Alapszabály megerősítés. A belügyminiszter a csikszereida iparos ifjuság önképzőkörének alapszabályait némi módosítás, illetve törléssel helyben hagyta. Ezzel az iparos ifjuság birtokába jutott azon eszközöknek, melyeknek komoly és czéltudatos felhasználásával az önművelődésnek az a fokát megközelíthetik melyet tőlük ugy az üzleti, mint a társadalmi érdekek megkövetelnek.

— Nyugalomba vonuló leváltárnok. A vármegyének egy évvel ezelőtt kinevezett s még javakorban lévő leváltárnoka csatószei Győrő Sándor beállott sajnálatos szem gyengesége és betegeskedése miatt állásáról a napokban lemondott s nyugdíjaztatását kérte. Ebbeli kérésre a vármegye főispánja által el is fogadtatván, nyugdíjaztatása s egyuttal a megváradott állásra a pályázat kibírteése elrendellett.

— Egy polgármester hivatalvesztése. Annak idején megemlítetük volt lapunkban, hogy Gyarmathy Dezso székelyudvarhelyi polgármestert a város pénzeinek szabály ellenes kezelése és a főispán ellen hirlapilag folytatott vádaskodások miatt a közigazgatási bizottság állásától felüggesztette. A mint halljuk, a belügyminiszter az ügy felülvizsgálása után a hivatalvesztési büntetést helyben hagyta s megérőitette a közig. bizottság fegyelmi határozatának azt a részét is, mely a vagyoni felelősségről szól, vagy is kimondotta, hogy a volt polgármester vagyoni felelősséggel tartozik a városi nyugdíjlapba be nem fizetett hátralékos összegekről; továbbá azért a mit a 24 ezer forintos városi kölcsön kamatai s kezelési díjai fejében 5 perczenten felülfizettek, s végül a az adósokon fel nem hajtható, a nyugdíjlapból törvényellenesen kölcsön adott 20 ezer koronáról. Ezeket felül a megokolásban hangsúlyozva lett, hogy a vármegye főispánja ellen hirlapli uton intézett nyilvános támadásban a főispán, mint felettes hatósága ellen használt sértő kifejezések is oly természetűek voltak, hogy azoknak közbírvati állásban lévő egyén által hivatali felelősséggel szemben való használata egyetemben a többi vétéségekkel a hivatalvesztés alkalmazását tettszükségessé.

— Humánus miniszteri rendelet. Csikvármegye közigazgatási bizottságának folyó hó 14-én tartott ülésében feljegyezni való ügy adta elő magát. Ugyan is Tamás András csikvácsárcsi lakos kincstári tartozás címén adós volt 64 kor. 74 fillérrel, mely összeg a birtokaira jelzálogilag be is van a kincstár javára kebelezve. A pénzügyminiszternek 1890. márczius 3-án 96028/889 sz. a. kiadott közrendelete alapján mintán ha ezen tartozásért Tamás András ingatlanai elárvereztetnek, vagyontalanul maradna, a közigazgatási bizottság ezen tartozást törölte és elengedte.

— Gyilkosság. Az a fontos polgári jog, melyet egy alkotmányos állam törvényei főként az autonóm terület tagjainak meg választására nézve az arra alkalmas egyéneknek biztosítanak, igen sokszor visszaélésekre nyujt alkalmat és gyilkos fegyverrel szolgál a nép kezében. A különböző című választások gyakran igazolták ezt, midőn a személyes tekintet még a legjobb barátok között is nézet különbséget idézven elő, azok véres inzultusok után szoktak kiegyenlített, midőn előidézésében legtöbbször a pálinkának van része. A Csikszentimrén közelebb történt meggyebíró választásának is — a mint mondják — ilyen véres utójátéka folyt le e hó 9-én éjjel Szentkirály község alsóvégében. Szentimrei Kristó Pipás Antal, Kristó Péter, Gyöngyösi Gábor és György Ferencz a szeredai vásárról haza indulva betértek Szeredában a Barcsay féle vendéglőbe, hol együtt iddögáltak. Ivás közben szóba került a választás a egymásnak szemre hányást tettek a mennyiben a választásnál külön nézetet vallottak. Ez a nézet különbség aztán utközben csak befejezést nyert, a mennyiben állítólag a két Kristó atyán György Ferenczet Szentkirály község végében agyon-

űtötte s Gyöngyösit súlyosan megérettette. A gyanúsított Kristók el is fogattak s hűvösre tétettek.

A csikszeredei kir. törvényszék tanácsainak és biráinak beosztása. 1901. január 1-től. I. A somnás fellebbviteli tanács követhetőleg van megállapítva. Elnök Csipkés Árpád törvényszéki bíró. Helyettese Jerzsák János tsz. bíró. A tanács rendes tagjai Jerzsák János, Antalffy Gábor tsz. bírók. Póttagok Eltes Zsigmond, itélő táblai bíró, Geczó Béla tsz. bíró. Tanácsjegyző Bocskor Antal tsz. aljegyző. Helyettese György Ignác tsz. írnok. II. A fegyelmi tanács követhetőleg alakult meg. Elnök Dr. Perjéssy Mihály tsz. elnök. Birák (rendes tagok) Dózsa Kálmán, Csipkés Árpád tsz. bírók. Póttagok Kovács Lajos, Geczó Béla tsz. bírók. III. Polgári, kereskedelmi és váltótanács. Elnök Dr. Perjéssy Mihály, helyettese Eltes Zsigmond, elnök Eltes Zsigmond itélő t. bíró, a birtokrendezői ügyek előadója és Jerzsák János tsz. bíró, polgári és kereskedelmi perek, csőd és kereskedelmi ügyek előadója, csődbiztos. Csipkés Árpád tsz. bíró, polgári és házassági válperek előadója Antalffy Gábor tsz. bíró, polgári perek előadója. Novák Albert tsz. albíró, örökösödési s gondnokasági ügyek váltó ügyek és perek előadója. Jegyzők Gözsy Péter, Karda Béla tsz. aljegyzők. Ülésnap kedd. IV. Eküdtbírói tanács. Elnök Dr. Perjéssy Mihály Birák: Eltes Zsigmond, Kovács Lajos Póttag: Novák Albert. Jegyző Borsai Mór tsz. aljegyző. Ülésnap péntek. II. Főtárgyalási tanács. Elnök László Géza tsz. elnök. Birák Dózsa Kálmán tsz. bíró, Novák Albert tsz. albíró. Póttag Antalffy Gábor tsz. bíró, jegyző Beóthi Gábor joggyakornok. VI. Vétési fellebbviteli tanács. Elnök Dr. Perjéssy Mihály, helyettese László Géza, bírák Dózsa Kálmán, Antalffy Gábor, póttag Jerzsák János, jegyzők Karda Béla, Gözsi Péter. Ülésnap hétfő, esetleg szombat. VII. Vádtanács. Elnök Jerzsák János, helyettese és rendes tag Csipkés Árpád, rendes tag Dózsa Kálmán, Póttagok Kovács Lajos, Geczó Béla, jegyzők esetenként kijelölve. VIII. Telek-bönyv. Előadó Geczó Béla, segéd Veress Árpád joggyakornok. IX. Vizsgáló bíró László Géza, helyettese Dózsa Kálmán. X. Portárnok Karda Béla. XI. Czégjegyzék vezető Bokross Endre trvszéki irodatiszt.

A Báthory emlékügye. A Báthory emlék bizottságának utasítása folytán az emlékré összegyűlt és a csikszeredei takarékpénztárban elhelyezett 1290 korona és 30 fillér tőkét s ennek 57 korona 72 fillért kitevő kamatját mai napon a takarékpénztárból felvettem s ugy ezen, mint az utóbbi időben kezembe szolgáltattott alábbi összegeket, nevezetesen: Magdó Mihály plebános urtól (dr. Balló István ur utján) 2 koronát Gyergyószentmiklósról (Balló István ur utján) 7 korona 30 fillért. (Ezen összeghez járultak: László Gyula, Hametzki József, Vádkár Lukács, Sántha Albert és Hametzki József segédei 1—1 koronával, Csiki Dénesné 60 fillérral, Mera Vilmos, Bocskor Gergely és id. Karácson János 40—40 fillérral, Dornbach Antal 30 fillérral és Trifon Nikulaj 20 fillérral, Bálinth Lajos plebános urtól, mint a csikszentsimoni és csatószegei tanuló ifjúság által rendezett tánczestély tiszta jövedelme 20 koronát s végül Nagyküküllő megye alispánja által (Mihály Ferencz főjegyző ur utján) küldött 49 fillért s így összesen 1377 kor. 80 fillért azaz kégyezhármaszázhetvenhét korona 80 fillért ugyancsak mai napon Lukács Vilmos csikszendomokosi plebános ur nevére czimezve utalványon postára adtam. Csikszeredea, 1901. január hó 12-én. Lakatos Mihály.

Főtárgyalások a helybeli kir. t. széknel. 1901. január 18-án. 4269. bfsz. Csobot János és 3 társa hamis vándert. 4400. Tompos András súlyos testisértésért. 4409. Benedek Antal Jánosé hatóság elleni erőszakért. 4438. bfsz. Román Ignáczné lopásért. 4901. bfsz. Kajcsa István 1901. január 19-én. 4771. bfsz. Gondos Balázs becsületsértésért. 4772. bfsz. Imre Mihály súlyos testisértésért. 4773. bfsz. Simon József sikkasztás vétaégeért. 4775. bfsz. Baka Ferenczné közcsend elleni kihágás. 4796. bfsz. Székely János könnyű testisértésért. 4833. bfsz. Majenszki Sándor és 2 társa könnyű testisértés. 4935. bfsz. Siklódi Lajos és társa becsületsértés vétaegeért. 5075. bfsz. Ádám Antalné és 1 társa könnyű testi sértésért. 1901. január 20-án 4647. bfsz. Száva Márton és társa vétkes bukásért. 4668. bfsz. ifj. Deáki Péter nyilvános rágalmazásért. 4518. bfsz. Madarász Gergely lopás büntetéseért. Ilyés Sándor lopás büntetéseért. Beke Saudor és 4 társa súlyos testisértés büntetéseért.

Erdősítések megjutalmazása. A m. kir. földmívelési miniszter még az 1895-ik évből pályázatot hirtetett volt olyan erdősítések megjutalmazására, melyek közgazdasági szempontból arra érdemeseknek fognak találni. A kiírt pályázat sikeres eredményre vezetett a menyinyiben a kitűzött hat nagy- és hat elismerő jutalomra nemcsak nagyobb birtokok, hanem községek, volt urbéres községek és egyházak is jelentékeny kopárterületek beerdősítése folytán a díjakra pályáztak. A pályázati hirdetmény értelmében megalakított s az országos főerdőmester elnökele alatt működött bíráló bizottság ítéletét a földmívelési miniszter jóvá hagyván, a kitűzött jutalmakból a többi pályázók között csikmegyei községek is nyertek bizonyos összegeket és pedig: az elsőrendű második elismerő jutalmat Gyergyó-Szentmiklós község közbirtokossága kapta 400 koronában, az ugyan-

azon község határában teljesített 12.85 kat. hold, a másodikrendű második elismerő jutalmat azaz 200 koronát Csik-Szentmiklós község közbirtokossága, a község határában 25 hold területen teljesített sikeres erdősítésért. Rendszerint arra való tekintettel, hogy a létesített erdősítések az illető birtokosok anyagi erejét mesze meghaladó költségeket igényeltek, ezen költségeknek részben való megterítése fejében az adományozott jutalomdíjon kívül Csik-Szent-Miklós község közbirtokosságának 300 koronát utalványozott ki segély képpen a miniszter. Továbbá, minthogy a jutalomban részesíthető birtokokon kívül a többi versenyző birtokos a nagyköltséggel létesített erdősítéseknel szintén kiváló szorgalmat fejtett ki és szép eredményt mutatott fel, többek között vármegyénk közönségének a Gyergyó-Tölgyes község első-határirrészeben fekvő 43.92 kat. hold területen kiváló szorgalommal és szép eredménytel létesített erdősítésekért a nevezett miniszter irásbeli elismerését és köszönetét nyilvánította. Ezeket kivül az erdősítések intézése körül kifejtett buzgó tevékenységükért Blénesi Dénes erdőőr részére 60 korona, Csörgő Ferencz és Csiki György erdőszolgák részére 50—50 korona jutalmat engedélyezett.

A m. vásárhelyi Székely Lapok szerkesztését újtól kezdve Dr. Szász Károly volt országgy. képviselő és Hofbauer Aurél v. tanácsos vették át, kik a lapot fokozottabb élénkséggel, de az eddigi szabadelvű irányban igérik szerkesztetni, főtekinettel a Székelyföld közművelődési, közgazdasági, ipari érdekeire.

Asszonyok, leányok, kiket jövendőjük érdeké, hozzászák meg Zit.-El.Lohia most most megjelent szellemes jósló könyvét. Rendkívül szenzációs! 1 korona beklüldése ellenében (bélyeg-ekhen is) bértmentve zárt borítékban küldi: Geodeon András könyvkereskedése Miskolcson. Utánvéttel 40 fillérral több.

HIVATALOS RÉSZ.
Magyar kir. belügyminiszter.
125976 szám.
V. a

Körrrendelet
valamennyi törvényhatóságnak.

A bukaresti követségünknek a közös külügyminiszter ur által közölt jelentése szerint a román kir. kormány újabb kiadott rendelete értelmében minden idegennek, ki 8 napon túl Romániába utazni vagy tartózkodni ohajt, szabad tartózkodási jeggyel kell ellátva lennie.

Ezen szabad tartózkodási jegyet az illető utigazolványa, illetőleg a követség, vagy konzulátuság által kiállított anyakönyvi kivonat alapján a prefét, a határszélen az alprefét állítja ki. E végből minden idegen utasnak Romániába érkezése után mindenekelőtt illetékes követségünknek, vagy konzulátusokunknak kell jelentkeznie uti okmányuk láttamzatása végett; a kellően láttamzolt utlevelet illetve anyakönyvi kivonatot azután megérkezésüktől számítva legkésőbb 24 óra alatt a szabad tartózkodási jegy kieszközölése végett a prefekturán, esetleg alprefekturán kell bemutatniok.

A kik ily tartózkodási jeggyel ellátva nincsenek, oly elbánásban részesülnek, mint kiknek szabályszerű igazoló okmányuk nincsenek. Felhívom a törvényhatóságot, hogy a Romániába utazni szándékozók érdekében a fentiek megfelelő közhírré tételre iránt intézkedjék. Budapest, 1900. évi nov. hó 24-én.

A miniszter helyett:
Gulner s. k. államtitkár.

Laputalajdonos:
GYÖRGYJAKAB ÖRÖKÖSE.

VERESS SÁNDOR dr.,
megyei tiszti főorvos
orvosi rendelője és fogorvosi műterme
[239] 8-10 Csik-Szeredában
Nagy Ferencz dr. házában.
Rendes orvosi tanácskozási idő naponta délután 2—4 óráig.

Árverési hirdetmény.
Gyó-Szárhegy község erdő közbirtokosságának elnöksége közhírré teszi, hogy a közbirtokosság tulajdonát képező Gyergyó-Szárhegy község II. részében III. vágás sorozat 64. osztágának 85 hold területén található 33 cm. vastagságon felüli 5826 drb. 11.053 köbméterre becsült lábbon álló fenyőfa törzs 1901. év január hó 14-én d. e. 9 órától kezdődőleg Gyó-Szárhegyen a község hivatalos házában nyílt árverésen el fog adatni. Kikiáltási ára a fentti fatömegnek 33159 korona. Részletes árverési feltételek a közbirtokossági jegyzőnél a hivatalos órák alatt betekinthetők. [2] 2-2 Gyó-Szárhegyen 1900. decz. hó 28. **Ádám Imre** **Ferencz András** birt. jegyző. birt. elnök.

142. 1901
vb. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredei kir. törvényszék 1900. évi 2050 p. számú végzése következtében dr. Bene István ügyvéd által képviselt búkszádi takarékpénztár részvénytársaság javára csikszent királyi Józsa Ferencz, Kristó Imre és Simon Antal ellen 350 kor. s jár. erejéig 1900. évi június hó 5-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le és felül foglalt és 766 kor. 20 fillérré becsült következő ingóságok, u. m.: szekerrek, széna, ekeszerek, butorok, Ágynemű, fűdö-cserép, szán, lánczok, hámszer, sertés stb. nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a csikszentmártoni kir. bíróság 1900 évi V. 143/2. számú végzése folytán 350 kor. tőkekövetelés, ennek 1900 évi január hó 13-ik napjától járó 6% kamatai, és eddig összesen 91 kor. 24 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Csik-Szentkirályon végrehajtást szenvedők lakásán leendő eszközlésére 1901. évi január hó 29-ik napján délelőtti 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igézőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csik-Szárhegyen, 1900. január hó 8-ik napján.

Gondos István,
kir. bír. végrehajtó.

[16] 1-1
1470. szám
1900.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredei kir. járásbíróságnak 1900 évi V. 927. sz. végzése folytán Reich Mór ügyvéd által képviselt Steinbuch Armin budapesti czég végrehajtó részére Pótsa Sándor csikgyimesi lakos végrehajtást szenvedő ellen 498 kor. 20 fill. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesétől le- és felülfoglalt és 660 kor. becsült ingóságokra a csikszeredei kir. járásbíróság 1900 évi V. 927/2. sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatott követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, végrehajtást szenvedő lakásán Csik Gyimesen leendő megtartása határidőül 1901. évi január hó 21-ik napján délelőtti 8 órája kitűztetik, a mikor a bíróság le és felülfoglalt ingók és pedig: Vadász fegyver és táská, házi butorok és könyvek a legtöbbet igézőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a menyinyben részükre a foglalás koráiban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az Árverés megkezdéséig alulirt kiküldött írásban leadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasztják, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszeredea, 1900. decz. hó 30. napján.
[11] 1-1 **Keresztes Gyula,**
kir. bír. végrehajtó

121. vb. szám.
1901.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredei kir. törvényszék 1900. évi 5051 polg. számú végzése következtében Csedő István ügyvéd által képviselt caikszentgyörgyi községi hitelszövetkezet javára menasági Mihály András, Péterfi Gábor és Incze Miklós ellen 304 korona s jár. erejéig 1900. évi augusztus hó 31-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 629 koronára becsült következő ingóságok u. m.: szarvasmarhák, lovak, széna, gabona, szekerek s. a. t. ből álló ingóságok, nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a csikszentmártoni kir. bíróság 1900. évi V. 230/2. számú végzése folytán 304 korona tőkekövetelés, és ennek 1900. évi január hó 29-ik napjától járó 6% kamatai, és eddig összesen 76 korona 04 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Csik-Menaság községben leendő eszközlésére 1901. évi január hó 28-ik napján délelőtti 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igézőnek becsáron alul is el fognak adatni.

A menyinyben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csik-Szentmártonon, 1901. évi január hó 10-ik napján.

Gondos István,
kir. bír. végrehajtó.

14—1901. szám [4] 2-3-
kjsz.

Árverési hirdetmény.

Alulirt község előljáróság ezennel közhírré teszi, hogy Csik-Karczalva község tulajdonát képező és a csikmadarasi II. részben fekvő ugynevezett „Csipkés és Királykut“ nevű havasok, ugy a majorsági birtokok, valamint a község házának üzlethelyiségül és lakásnak is használható alsó jóg szárnya az 1901. évi február hó 10-én Csik-Karczalva község házában tartandó nyilvános árverésen bérbe fognak adatni.

Árverezni szándékozók az árverésre tisztelettel meghivatnak. Az árverési feltételek a község házában megtekinthetők.

A község előljárósága.
Csik-Karczalván 1901. jan. 1-én.

Bocskor Antal, **Bartalis József,**
körjegyző. bíró.

Felhívás!

Fuvarosok kerestetnek állandó keresetre vasuti talpfa és kubik fuvarozásra. Jelentkezni lehet e lap kiadóhivatalában, vagy Gál Endréné féle házban Csik-Szentkirályon.

A tek. községi előljáróság kérétik ezen felhívást a közönségnek tudomására hozni.

MEGHIVÁS.

AZ ALCSIKI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG IX-ik évi rendes közgyűlését

1901. február 3-án d. e. 9 órakor fogja üzlethelyiségében megtartani, melyre a t. cz. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

- TÁRGYSOROZAT:**
1. Bizottságok választása a szavazatok számbavételére és jegyzőkönyv hitelesítésére.
 2. Az 1900-ik évről szerkesztett zárszámadások előterjesztése az igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentésekkel, az évi mérleg megállapítása, a nyereség felosztása feletti határozás és a felmentvények megadása.
 3. Esetleg beérkezendő indítványok tárgyalása.

Alapszabály kivonat.

A közgyűlésen minden részvényes vagy személyesen vagy meghatalmazottja által, kinek azonban szintén részvényesnek kell lennie, gyakorolhatja szavazati jogát, köteles azonban minden részvényes a gyűlés megnyitásaig részvényeit szelvényeivel együtt a pénztárnál elismervény mellett letenni.

Szavazásnál minden részvény egy-egy szavazattal bir, de ha valamelyik részvényesnek tiznél több részvénye van: minden további 5 részvény csak egy szavazatra jogosít, azonban sem saját személyesen, sem más által képviselve, sem végre másoknak képviseletében, avagy mind három módon együttvéve 20 szavazatnál többet senki sem gyakorolhat.

Az igazgatóság.

[9] 1-1

MEGHIVÓ.

A CSIKSZEREDAI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
XVIII. évi
RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

Csikszereében, 1901. február 2-án d. u. 2 órakor
kezdődőleg az intézet helyiségében fogja megtartani, melyre a t. részvényesek
tisztelettel meghívattak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatósági jelentés és zárszámadás betérjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A felmentvény megadása iránti határozat.
4. Igazgatóság indítványa az intézet alakulási idejének lejártával annak további fenntartása iránt.
5. Általános tisztujtás.

[15] 1-1

Az alapszabályok 20-ik §-ának kivonata.

A szavazati jog akár személyesen, akár két tanu által aláírt felhatalmazással ellátott megbízott által — kinek azonban részvényesnek kell lennie — gyakorolható.
Nő részvényesek csak felhatalmazott által gondnokság vagy gyámság alatt álltak gondnokuk vagy gyámjuk, illetőleg ezek felhatalmazottjai által gyakorolhatják szavazati jogukat; ez utóbbi esetben nem kívánatik, hogy a megbízott részvényes legyen.
Azon részvényesek tehát, kik 1901. január 1-ig az intézet részvénykönyve szerint, mint ilyenek igazolva voltak, a fentebbi módon szavazati jogukat — részvénybemutató nélkül — gyakorolhatják.

A CSIKSZEREDAI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG IGAZGATÓSÁGA NEVÉBEN

Csikszere, 1901. január 12-én tartott üléséből.

Lázár Domokos,
elnök.

Dr. Fejér Antal,
ügyész-titkár.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy

fodrász üzletemet

1901. év beálltával egészen újonnan a mai kor igényeinek megfelelően, egészségügyi szempontból „HYGIENIKUS”-an ATALAKITOTTAM, valamint ajánlom a nagyérdemű közönség becses figyelmébe, hogy illatszert-raktáromon kapható a világhírű arczszépítő Margit Kréme szappan és puder, továbbá az északi salvator szeplő- és májfoltok elleni arczkenőcs és szappan.

Illatszert raktáromon állandóan kapható.

A nagyérdemű közönségnek becses figyelmébe ajánlva, maradok kiváló tisztelettel

[14] 1-5 **FEKETE VILMOS, fodrász, Csikszere.**

Vagyon mérleg számla.

A „Jelzálog-Hitelbank részvénytársaság” vagyon álladékaról az 1900. év december hó 31-én.
VAGYON. TEHER.

1. Beruházásban 3712 kor. 05 fill. mely teljesen leiratott		Alaptőke számlán	100000.—
Pénztár 1900. december hó 31-én	14411.68	I. Tartalék alap számlán	100000.—
Külföldi pénzemekben	3741.93	II. Tartalék alap 1899-ről	5000.—
Váltókban	526279.78	ennek 1900. évre eső	
Kezeségt és Jelzáloggal biztosított kötelezvények	158183.—	6% kamata	300.— 5300.—
Jelzáloggal biztosított váltókban	59981.—	Betétek 111 tételben	338345.17
Kézi zálogokban	1342.—	ennek tőkésített kamatai	20138.61 358483.78
Külföldi váltókban	53464.94	Viszvaltó kölesönök	245074.27
Girószámlán Osztrák-Magy. Banknál	635.48	Az 1900. évi nyeresemény mely feloszlik:	
Folyó számlai adósk	14740.25	Osztalékra 70% a 217k.	21700.—
Cheque számlán	2650.—	Tartalék alapra 20% .	6300.—
Nyilt számlákon	1479.16	Tisztelet díjakra 10% .	3000.—
Ingatlan birtokban	3029.88	Jótékonykezélokra	81.06 31081.06
	839939.10		839939.10

Gyergyó-Tölgyesen, 1900. évi december hó 31-én.

Korpon Ádám s. k., pénztárnok. Ifj. Török Antal s. k., vezér-igazgató. Dobroán Demeter s. k., könyvelő.

Ezen vagyon-mérleg, valamint nyereség- és forgalmi-számlákat a fő- és segéd-könyvekkel összehasonlítván, mindenkben helyeseknek és megegyezőeknek találtuk.

Gyergyó-Tölgyesen, 1901. év január hó 5-én.

Török Antal s. k., elnök. Valcsuk József s. k., igazg. tag. Dobroán Ágoston s. k., igazg. tag. Strul Mihály s. k., igazg. tag. Ávrám Háim s. k., igazg. tag. Urdoianu János s. k., felügy. b. tag. Csattó István s. k., felügy. b. elnök. Háim Simon s. k., felügy. b. tag.

Jungreis és Weisz
rum- és likörgyár, szilvorium, törköly és seprópálinka nagykereskedés
NAGYVÁRADON.

Van szerencsénk a t. italmérők és kereskedők szives figyelmébe ajánlani, hogy 25 év óta fenálló RUM- és LIKÖRGYÁRUNKAT valamint pálinkák főzdenket nagyban kibővítettük és mindennemű kisústón főtt pálinkákból u. m. szilvorium, sepró és törköly ugyszintén saját gyártmányu legjobb minőségű rum és likörökből állandó nagy mennyiséget tartunk raktáron és azokat a legjutányosabb árban árusítjuk.

Kitűnő kiszolgálásról czégünk jó hírneve kezeskedik. Magunkat a t. italmérők és kereskedők szives pártfogásába ajánlva vagyunk teljes tisztelettel

Jungreis és Weisz,
rum és likörgyárosok Nagyvárad.

[8] 2-3

Meghivó.

A gyergyó-szentmiklósi „Népbank”, részvénytársaság Gyergyó-Szentmiklóson, saját üzleti helyiségében 1901. évi január hó 27-én délután 3 órakor tartja

VIII-ik rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek meghívattak.

Tárgysorozat:

1. Az 1900. évi zárszámadás és igazgatósági jelentés bemutatása s az igazgatósági indítványok tárgyalása.
 2. A felügyelő bizottságnak jelentése.
 3. A felmentvény megadása.
 4. A tiszteletdíjak felosztása.
 5. Elhalálozás folytán megürült egy igazgatósági tag választása.
 6. Pénztárnok választása.
 7. Az alapszabályok értelmében beérkező indítványok tárgyalása.
- (Szavazati jogok csak személyesen, vagy meghatalmazott részvényes által a részvény-könyv szerint, részvény bemutatás nélkül gyakorolhatók).
Gyergyó-Szentmiklóson, 1901. Január 5-én.

Tisztelettel

Az igazgatóság.

[12] 1-1

A zárszámadás a mai naptól az intézet helyiségében megtekinthető.

Trohán József, Csikszere.

Árjegyzék.

1 kiló Legfinomabb liszt	0	—	13	1	Finom kávé	1	30
1 Finom liszt	1	—	12 1/2	1	Legfinomabb Gyöngykávé	1	25
1	2	—	12 1/10	1	Közepfinom	1	80
1	3	—	12 kr.	1	Finom	1	60
1	4	—	11 1/2	1	Legfinomabb rizskása	—	28
1	5	—	11 kr.	1	Finom II rendű rizsk.	—	26
1	6	—	10	1	Japán	—	22
1	7	—	9	1	Rangon legfinomabb	—	19
1	8	—	7	1	finom	—	17
1	Dara zsemlekása finom.	—	13	1	jóminőségű	—	15
1	Finom tengeri liszt	—	9	1	Darakása	—	12
1	Cukor I. m.	—	46	1	1 liter köleskása	—	09
1	Kozka ez. I. m. finom	—	48	1	Finom petroleum	—	16
1	Liszt cukor finom	—	48	1	Szalom petroleum	—	18
1	Legfin. Portorico kávé	2	20	1	Amerikai	—	19
1	Finom kávé II. r.	2	2	1	rud Szebeni szappan mosó	—	22
1	Legfinomabb Cuba kávé	1	75	1	rud Csont	—	22
1	Finom Cuba kávé	1	60				
1	Közepfinom kávé	1	40				

Ezenkívül üzletembe a legolcsóbb árba kaphatók, mindennemű vasak, épület és butor vasalások, finom nikkelezett korcsolyák, nagyválaszték korcsolya szijakban, drótszegek, ércz és pléh fűttők, fehér és fekete plehek, ércz és pléh fazakak és kástrélok, olajok, mindennemű kész és por festékek, fűszer, porcellán, üvegnekeműk, tükör és üvegtábla bevágása, képrama lécek, mindennemű utazó és kezi bőröndök, asztali és templomi gyertyák, saját szüretelt boraim 1 literes üvegekben. Kitűnő finom ürmös bor.

Nagy raktár mindennemű szövőfonalakba és fejtőkbe.

Nagyérdemű közönségnek becses pártfogását kérve,

kiváló tisztelettel

[8] 1-1

Trohán József.

Gyomor bajban szenvedőknek!!

Mindazoknak, kik akár meghűlés, akár a gyomor felterhelése, akár pedig hiányos, nehezen emészthető, igen meleg vagy igen hideg ételek élvezése, vagy pedig rendetlen életmód által maguknak valamely gyomor bajt, nevezetesen:

Gyomorhurutot, gyomorgörccsöt, gyomorcsikarást, nehéz emésztést, elnyálkásodást

szereztek, egy kitűnő háziszert ajánlatuk, melynek kiváló hatása már sok év óta ki van próbálva. Ez nem más, mint az

ULLRICH HUBERT-féle FÜSZERESBOR

Es a fűszeres bor a legkiválóbban gyógyhatásának talált növényekből és a legkitűnőbb jó borból készítették, erőit és táplálját az ember emésztőszervét, elhárítja az emésztési zavarokat és az egészséges vér újra képzésére kiválólag hat.

A fentnevezett Fűszeresbornak kelő időben való használata által a gyomor bajok már esirákban megsemmisítenek. Tehát senkinek sem kell késelelmeskedni, hogy azt kelő időben használja. A krónikus gyomor bajnál fellépő jelenségek, melyeknek: a fájás, felbőgés, melegség, puffadás, hányással egybekötött emélgés, még ha olyan hevesek lépnek is fel, a bornak utchányzori élvezete után azonnal elenyésznek.

Szék dugulás és annak kellemetlen következményei, mint a szorulás, kolikus fájdalom, lépben és a verőzér rendszerben (uranyeres bántalmak) a Fűszeresbor által gyakran igen gyorsan elháríthatnak. A fűszeresbor megszünteti a nehéz emésztést és könnyű székelés által az alkalmasan a gyomorból és belekből eltávolítja.

A sovány és halvány kinézés, vérhiány, elerőtlenedés

nagy részben a rossz emésztésnek, hiányos vérképződésnek és a máj beteges állapotának a következményei. Az étvágytalanság, az ideges elernyedés és lehangoltság, továbbá a gyakori fejfájások, az álmatlan éjszakák lassanként végképp kimerítik az embert. — A fűszeresbor az elgyengült életcrének új impulzust ad. — A Fűszeresbor fokozza az étvágyat, előmozdítja az emésztést és táplálkozást, kormányozza az anyagcserét, gyorsítja a vérképződést, lecsillapítja a felergett idegeket és egészen új életkedvet teremt. Mindezeket számos elismerés és hálaírat bizonyítja.

A fűszeresbor palackozkban 1 ft 30 kr-ért és 2 ft-ért a következő gyógyszerárakban kapható: Csikszere, Csik-Szépvíz, Gyergyó-Szentmiklós, Gyergyó-Tölgyes, Csik-Szentmárton, Kászony, stb. A csikszereadi gyógyszerártól Fűszeresbor eredeti minőségben három és háromnál több palackkal megrendelésre küldetik Ausztria-Magyarország valamennyi helységébe.

Utánzásoktól őrizkedni kell.

Világosan

ULLRICH HUBERT-féle Fűszeresbort kell kérni!!!

A fűszeres bor nem titkos szer, alkotó részei: Malagabor 450,0, boresszencia 100,0, Glycerin 100,0, piroshor 240,0, berekenyelé 150,0, cseceszényelé 320,0, édeskemény, Anizs, helenagyökér, amerikai éregyökér, ercián és kolmsügyökér, mindenikből 10,0, 10,0, rész. Ezeket az alkotórészeket kell összevegyíteni.

[287] 2-12